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Tematicky okruh Cislo a proménna
Téma Prima a neprima imeérnost
Ro¢nik 7.
Material slouzi k prohloubeni dovednosti reSeni slovnich tloh a
modelovych situaci.
Material slouzi pro procviceni vypoctli pfimé a neptimé imérnosti
Anotace pomoci trojclenky.
Jedna se o slovni tlohy s tématy bézného zivota.
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Metodicky list

Pomticky, potreby: Vytistény pracovni list, volné papiry, kalkulacka (neni nezbytné

nutna)

Pracovnti list:

Pracovni list obsahuje slovni dlohy s tématy béZného Zivota, soucasti je vzorova slovni

uloha. Slovni ulohy maji rozdilnou obtiZnost. Tematicky je material zaméfen na piimou a

nepiimou Umérnost a trojclenku.

Soucasti materialu jsou vysledy k jednotlivym slovnim tloham.

Pracovni postup:

1.

7 v 7

Vyucujici rozdéli Zaky do skupin. Kazdy zak ve skupiné obdrzi jeden pracovni list
a volny papir pro vypocty ,nanecisto”.

ZAci si spole¢né s vyucujicim zopakuji, co je pfima a nepfima imérnost. Spole¢né
projdou vzorovou slovni tlohu a na té si zopakuji princip reseni slovnich uloh a
vypocty pomoci trojclenky.

Pomoci pracovniho listu se slovnimi tlohami by se Zaci méli naucit, jak se
slovnimi dlohami pracovat. Je nutné upozornit zZaky, Ze u kazdé slovni dlohy je
tieba zapsat matematicky zapis, provést vypocet a napsat odpovéd.

Ukolem skupin zaki je vyiesit vSechny slovni ilohy pomoci trojélenky. Nejprve
vSak musi urcit, zda se jedna o piimou a nepfimou imeérnost a své tvrzeni
podporit vyrokem ,kolikrat vice..., tolikrat vice...” Ci , kolikrdt vice..., tolikrdt
méné...”

Musi byt kladen diiraz na spolupraci ve skupiné. Zaci spole¢né navrhuji feSeni
modelovych situaci, postupy vypoctu... Kazdy zak ve skupiné ma papir, na ktery
provadi vlastni vypocty. Vysledky vsech zaki ve skupiné se musi shodovat.
Matematicky zdatnéjsi zaci vysvétluji postupy slabsim spoluzakiim a pomahaji

s vypocty.

Jakmile se Zaci ve skupiné shodnou na spole¢ném vysledku, spolecné vyplni
pracovni listy. Do pracovniho listu Zaci zapisuji ,nacisto“ vyroky, zapisy, vypocty
a odpovédi.

Jakmile je skupina s praci hotova, ovéri si u vyucujiciho spravnost svych reseni,
pripadné provedou opravu.

Pracovni listy si Zaci vlozi do seSitu.
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Zaci by za pomoci ucitele méli provést zhodnoceni prace a sebehodnoceni. Méli
by odpovédét na otazky typu:

Jak se mi ve skupiné pracovalo? Porozumél jsem zcela zadani? Umim pracovat

s napovédou? Rozumim postupu reSeni slovnich uloh? Zvladl jsem spolupracovat
se svymi spoluzaky? Umim nabidnout pomoc? Umim o pomoc pozadat? Na co se

budu muset zamérit pii domaci pripravé? apod.

Varianty:

A.

’

Material miiZe slouZzit k vysvétleni uc¢iva na téma trojclenka a pifima a neprima
umeérnost a nacviku resSeni slovnich tloh. Jednotlivé slovni ulohy resi ucitel
spolecné s zaky napft. u tabule.

Cast pracovniho listu Ize pouZit také pro provéreni znalosti a dovednosti.

Lze pouZit také pro samostatnou praci matematicky zdatnéjsich zaka.



VY_32_INOVACE_MIK_I-1_2

Pracovni list - PFima a nepirima umérnost
Nejprve urci, zda se jednd o primou ¢i neprimou timérnost. Zdiivodni.

Vyres pomoci trojclenky.

Vzorovad slovni tloha:

Délnik vyrobi za hodinu 26 soucastek. Kolik soucastek vyrobi za tyden? (Pét smén po 8
hodinach.)

Jedna se o primou umérnost.
Kolikrat déle bude délnik pracovat, tolikrat vice soucastek vyrobi.

zdpis:

Za 1 hodinu ......... 26 ks soucastek
Za 1 tyden ............ x ks soucastek
vypocet:

1 tyden = 5 smén po 8 hodinach = 5-8 =40 [hod.]

T zalhod. .oeereeennennnnn 26 ks T
za40hod. ..ccoooeeeeeveveeenn. XKks

40
x=26—=2640 = 1040 [ks]

Odpoveéd':
Za tyden vyrobi délnik 1 040 ks soulastek.

POZOR NA SMER SIPEK!!!
prima umeérnost T T Sipky ukazuji stejnym smérem

/4 7 v

nepfima umernost l I Sipky ukazuji opacnym smérem
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1) Vrodinné pekarné pracuje 5 cukrarek, které kazdé pondéli vyrobi 300 dortikt. O kolik hodin
déle budou muset cukrarky pracovat v piipadé, Ze jedna z nich onemocni? (Sména je 8,5 hodin,

véetné pilhodinové prestavky na obéd.)

Jedna se o umeérnost.

Kolikrat

Zdpis:
5 cukrarek vyrobi ks dortiki za hodin

__cukrarky vyrobi ks dortiki za hodin

Vypocty:

Odpoveéd:
2) Z 6 kg Cerstvych Svestek ziskame 900 g Svestek suSenych. Kolik kilogram1i ¢erstvych Svestek

budu potiebovat na pripravu 3 kg susenych Svestek?

Jedna se o umeérnost.

Kolikrat

Zdpis:

Vypocty:

Odpovéd
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3) Pepa by si rad vymaloval pokoj, ktery ma tvar obdélniku. Délky stén jsou 4,5 m a 3 m a vyska od
podlahy ke stropu je 3,5 m. Pepa pocita s tim, Ze udéla dvé vrstvy. Kolik bude potrebovat

kilogramt barvy, kdyz 1 kg barvy vystaci na 16 m2 plochy?

Jedna se o umeérnost.

Kolikrat

Ndacrt:

Zdpis:

Vypocty:

Odpovéd
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4) Marta dostava pravidelné mési¢ni kapesné ve vysi 300 K¢. Jednou za ¢tvrt roku musi jednu
¢tvrtinu mésicniho kapesného vydat za predplatné ¢asopisu, ktery odebira. Kolik by mohla
Marta za 3 roky usetrit, kdyZ by mésicné neutratila vice nez 100 K¢ (maximalni mési¢ni vydaj

nezahrnuje predplatné ¢asopisu)?

Jedna se o umeérnost.

Kolikrat

Zdpis:
Piijmy:

Vydaje:

Vypocty:

Odpovéd
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5) Farmar obstaral pro slepice zasoby zrni na mésice listopad aZ brezen. Na jak dlouhé obdobi mu
zasoby vystaci v pripadé, Ze k 40 slepicim ptikoupi jesté jednou tolik slepic? (Pocitej s celymi
meésici.)

Jedna se o umeérnost.

Kolikrat

Zdpis:

Vypocet:

Odpoveéd:

6) Trida s 25 zaky vyhrala v ekologické soutézi 200 K¢ na zaka. Penize byly tridé predany po
letnich prazdninach, kdy tf¥{du navétévovalo pouze 20 zaki. Castka vsak byla vyplacena

v ptivodni vysi. Kolik K¢ ptipadlo po prazdninach na jednoho zaka?

Jedna se o umérnost.

Kolikrat

Zdpis:

Vypocet:

Odpovéd
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Vysledky:

iy

2)

3)

4)

5)

6)

nepiima imeérnost:
JKolikrat méné cukrarek, tolikrat vétsi pocet hodin potitebnych k vyrobé dortiki“

Cukratky budou muset pracovat o 2 hodiny déle.

prima imérnost:
JKolikrat vice poZaduji suSenych $vestek, tolikrat vice Cerstvych svestek musim pripravit*

Musim pripravit 20 kg Svestek.

prima imérnost
JKolikrat vétsi plocha, tolikrat vice poti-ebuji barvy”

Pepa bude potiebovat 8,25 kg barvy.

pfima imérnost
,Kolikrat déle bude Marta Setfit, tolikrat vice penéz usetii“

Marta by mohla za 3 roky uSetrit 6 300 K¢.

nepfrima imeérnost
JKolikrat vice slepic farmar koupi, tolikrat kratsi dobu vystaci zasoba zrni“

Zasoba zrni vystaci na 2,5 mésice.

nepfrima ameérnost

,Kolikrat méné je zakd, tolikrat vétsi castka pripadne na jednoho zaka“

Po prazdninach ptipadlo na jednoho Zaka 250 K¢.



